Reunión Ordinaria del Consejo Departamental.

Agosto de 2011.

En Buenos Aires, a  los  10 días del mes de agosto, siendo las 17.35 horas, y con la presencia de los Consejeros Docentes Prof. Gustavo García Mendy, Prof. Ana Rodríguez; del Consejero Auxiliar Prof. Gerardo Camilletti;  de los consejeros estudiantiles Héctor Zanollo, Ma. Josefa Vergara, Nadia Strier; del consejero No Docente Oscar Martínez; y con la presidencia de la Sra. Decana Directora Prof. Sandra Torlucci, comienza la reunión ordinaria del Consejo Académico Departamental  correspondiente al mes de Agosto. 

ORDEN DEL DÍA.  

Información institucional.

La Sra. Decana explica que no hay más informes que el orden del día del Consejo Superior  y da lectura al mismo.

1. Firma de las actas de las sesiones correspondientes a Agosto 2010; Septiembre 2010; Octubre 2010; Noviembre 2010; Diciembre 2010; Marzo 2011 y Junio 2011. 

2. Donaciones.

Se lee el listado.

APROBADO POR UNANIMIDAD

La Sra. Decana informa que existe un proyecto de Tatiana Sandoval para hacer una videoteca.

3. Recurso presentado por el Prof. Espinosa.

El profesor Espinosa interpuso recursos de reconsideración con apelación y jerárquico en subsidio contra la Resolución del Consejo Departamental Nº566/10 que denegaba su pedido de renovación de su nombramiento interino. 

Se recuerda la situación del profesor  Espinosa ya tratada en Consejos anteriores y que diera origen a la Resolución mencionada.

El profesor era docente del terciario y se jubilo el 1/09/1997 y los años siguientes, en función de la demanda académica era designado interinamente. Que actualmente el docente está por alcanzar los 80 años, y que cuando la oferta académica no lo requirió, fue convocado, y se le explico la situación, también teniendo en cuenta la misma no estaría en el nuevo plan de estudio. 

Se aclara que quien decide en última instancia en el ámbito del IUNA es el Consejo Superior, y que para la elevación a dicha instancia es necesario resolver primero en el ámbito del Consejo Departamental. 

La Sra. Decana explica que por la normativa vigente no permite que  una vez jubilado un docente se quede, sino seria así eternamente. Se puede ampliar hasta los 70 años. No puede permanecer en la institución un docente que cobra un sueldo y no da clases. Esta ley entro en vigencia el año pasado, y en ese momento se lo llamo con tiempo para informarle.  

La Secretaria Administrativa aclara que su designación era interina, y que se renovaba si lo requería la demanda académica. 

Por otra parte, a título informativo, la decana comenta que en el rectorado se encuentra en tratamiento el reglamento de docentes eméritos, consultos y honorarios para los que estén jubilados.

Moción: Rechazar la reconsideración solicitada, y confirmar lo dispuesto por la Resolución Nº 566/10, para poder agotar la vía administrativa en este Departamento y que pase al Rectorado. 

SE APRUEBA POR MAYORÍA.

3 Abstenciones (Consejeros Estudiantiles).

6 Afirmativos.

4. Despacho nº 004/11 de la Comisión de Extensión y Bienestar Estudiantil.

En Buenos Aires, a los 15 días del mes de julio de 2011, siendo las 13.30 hs., se reúne la Comisión de Extensión y Bienestar Estudiantil del Consejo Académico Departamental, con la presencia del Secretario de Extensión y Bienestar Estudiantil Pablo Limarzi,  el Consejero docente Prof. Gustavo García Mendy y los Consejeros alumnos Elián López y Josefa Vergara. 

1. El Secretario de Extensión Prof. Pablo Limarzi pone en consideración de los consejeros una serie de cursos que se han presentado a la Secretaría una vez finalizada la Convocatoria. Les recuerda a los Consejeros cuáles son las excepciones que permiten presentar cursos por fuera de la misma: cursos intensivos, gratuitos o de docentes que no tengan residencia en el país. 

 Los seminarios puestos en consideración son los siguientes, a saber:

· Seminario de Dirección Actoral ‘Sin Actor no hay teatro’ a cargo del Prof. Néstor Romero (docente de planta sin curso a cargo). Sería un curso gratuito.

· ‘El Actor y su tótem’. Seminario de dos días, libre y gratuito para estudiantes de Artes Dramáticas y de Artes del Movimiento. A cargo de Alan Robinson, acreedor de una beca de investigación entre cuyos requisitos se encuentra la transferencia de sus conocimientos a través del dictado de un curso. El curso será gratuito. 

· Curso intensivo de dramaturgia ‘Taller de escritura teatral’, a cargo del Prof. Héctor Daniel Levy.

· Curso intensivo de Dirección ‘Cruce de dirección y actuación en escenas diversas’, a cargo del Prof. Julio Molina.

· Desdoblamiento del curso a cargo de las Licenciadas Florencia Bergallo y Victoria Roland. Florencia Bergallo seguiría a cargo del módulo “Entrenamiento actoral e improvisación” en el horario en curso. Victoria Roland se haría cargo del módulo “El texto en el entrenamiento expresivo del actor” en un nuevo horario a confirmar a partir de agosto. Los consejeros acuerdan en que no parece haber obstáculo alguno en torno a esta solicitud.

· Taller de juegos teatrales, a cargo de Sol Canesa y Emiliano Larea -los conductores de Paka Paka. La  propuesta consiste en comenzar con una función teatral a cargo de dichos actores y empezar luego con el taller. Este curso se dictaría en la Sede Venezuela. La idea es que con esta y otras actividades, Venezuela se integre más fuertemente al barrio. 

 La Consejera Josefa Vergara dice que si se trata de que la información llegue a los vecinos de la Sede Venezuela, la difusión debería ir por canales que excedan la circulación por mail. Por otro lado, señala que es pertinente recordar que se trata de un barrio con menor poder adquisitivo que el barrio en que se encuentra la Sede French y que habría que atender a esto al momento de definir los aranceles para cada curso. Acuerdan en profundizar la difusión para hacer más visible Venezuela.

Moción: Aprobar los seminarios listados anteriormente, con las consideraciones respectivas.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar por unanimidad.

Se discute en torno a la posibilidad de la gratuidad de los cursos.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

2. ENET.

La Secretaría otorga el aval al festival, quedando en comunicación con la comisión ad hoc del Centro de Estudiantes encargada de este evento para la asignación de los espacios que fueran necesarios.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

3. Festival “Vamos que Venimos”. Del 5 al 10 de octubre de 2011.

Moción: Aprobar el aval al Festival Vamos que venimos.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

5. Despacho nº 003/11 de la Comisión de Investigación y Posgrado.

En Buenos Aires, a los 13 días del mes de julio de 2011, se reúne la Comisión de Investigación y Posgrado del Consejo Académico Departamental, con la presencia del Consejero Auxiliar Prof. Gerardo Camiletti, el Consejero Docente Prof. Gustavo García Mendy y la Consejera alumna Josefa Vergara. 

1) Evaluar la designación de docentes para la carrera de Posgrado: Especialización en Teatro de Objetos.

La Secretaria de Investigación y Posgrado, Yamila Volnovich, informa que se ha abierto la inscripción para la Especialización en Teatro de Objetos y da a los Consejeros información sobre cómo será la cursada durante el primer cuatrimestre. 

Acto seguido, informa respecto de la situación en la que se encuentran los trámites de la carrera ante la CONEAU, a la vez que realiza una caracterización general del mencionado organismo. En el marco de esta caracterización, e incluyendo las determinaciones pertinentes, explica el criterio utilizado para la selección de los docentes que estarán a cargo del dictado de las materias de la Especialización de Teatro de Objetos.

En tal sentido, presenta a los siguientes profesores para que los consejeros evalúen la pertinencia de su designación. Ellos son, a saber:

Raúl Lacabanne  (dictaría la materia: Objeto, Virtualidad e interactividad).

Carolina Ruy (dictaría la materia: Taller de Interpretación y Manipulación de Objetos).

Lautaro Vilo (dictaría la materia: Taller de Dramaturgia en teatro de Objetos).

Moción: designar a Raúl Lacabanne como profesor de la asignatura Objeto, Virtualidad e interactividad; designar a Carolina Ruy como profesora de la asignatura Taller de Interpretación y Manipulación de Objetos; designar a Lautaro Vilo como profesor de la asignatura Taller de Dramaturgia en teatro de Objetos.

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

2) Evaluar los aranceles para la Carrera: Especialización en Teatro de Objetos.

La Secretaria de Investigación y Posgrado Yamila Volnovich informa que se ha utilizado un criterio semejante al que se usó para la elaboración de los aranceles de la Maestría. Este criterio consiste en el cotejo con el costo que tienen los posgrados en otras universidades públicas, y en la consideración de los gastos estimados para sueldos docentes en relación con la cantidad prevista de inscriptos.

Por su parte, explica que los montos son levemente superiores a los de la Maestría, dados los costos que implica el uso de ciertos materiales específicos.

Los aranceles propuestos son los que siguen:

ARANCELES PARA LA ESPECIALIZACIÓN EN TEATRO DE OBJETOS

OPCIÓN A 14 meses

      
14 cuotas mensuales

GRUPO A  Egresados y docentes del IUNA 
$200.-

GRUPO B  Egresados de Universidades Públicas Nacionales
$400.-

GRUPO C  Egresados de Universidades Privadas Nacionales

$600.-

GRUPO D  Egresados de Universidades Extranjeras Latinoamericanas
  
$700.-

GRUPO E  Egresados de otras Universidades Extranjeras
$1.200.-

Moción: Aprobar los aranceles propuestos por la Secretaría para el Programa de Teatro en Objetos, tal como aparecen en el cuadro previamente citado.

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

3) Evaluar las materias optativas de la Maestría en Dramaturgia.

La Secretaria de Investigación y Posgrado Yamila Volnovich informa que se trata de dos seminarios que ya se habían aprobado para la Maestría. Son los que se enumeran a continuación:

 “Taller de lectura: El Dramaturgo argentino y la tradición” dictada por Liliana López

“Poesía en Dramaturgia” dictada por Susana Villalba

Moción: Aprobar el dictado de las siguientes materias optativas para el Programa de Teatro en Objetos: “Taller de lectura: El Dramaturgo argentino y la tradición” dictada por Liliana López y “Poesía en Dramaturgia” dictada por Susana Villalba.

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA. 1 abstención.

4)  Seminario de Posgrado dictado por Marcela Fuentes. 

Moción: Aprobar el dictado del seminario Matrices performáticas, teatros recombinantes y nuevas tecnologías dictado por Marcela A. Fuentes (Marsha Gall).

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

6. Despacho nº 004/11 de la Comisión de Asuntos Académicos.

En Buenos Aires, a los 13 días del mes de julio de 2011, siendo las 15.30 hs., se reúne la Comisión Académica del Consejo Académico Departamental, con la presencia de la Secretaria Académica Silvina Sabater, los Consejeros docentes Prof. Gustavo García Mendy y Prof. Liliana Flores, el Consejero Auxiliar Prof. Gerardo Camilletti y los Consejeros Estudiantiles Josefa Vergara y Héctor Zanollo.

a) Solicitudes Docentes

1. Pedido de Horacio Medrano de designar a Daniela Godoy como Ayudante de 2ª en Actuación I.

Se trata de una renovación. Cumple con los requisitos.

Moción: Aprobar la designación de Daniela Godoy como Ayudante de 2ª en Actuación I.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

2. Pedido de Mónica Stolkartz de designar a Larisa Novelli como Ayudante de 2ª en Educación Vocal III.

Se trata de una renovación. Cumple con los requisitos.

Moción: Aprobar la designación de Larisa Novelli como Ayudante de 2ª en Educación Vocal III.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

3. Pedido de Andrea Juliá de designar a Cecilia Mantovani como Ayudante de 2ª en Corporal I y II.

La Secretaria Académica Silvina Sabater informa que este pedido se fundamenta en que tanto la titular como el JTP y el Ayudante de 1ª se encuentran con problemas se salud. Cumple con los requisitos.

Moción: Aprobar la designación de Cecilia Mantovani como Ayudante de 2ª en Corporal I y II.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

4. Pedido de Fabiana Rosetti de designar a Federico Flotta como Ayudante de 2ª en Historia de la Cultura  I y II.

Se trata de una renovación. Cumple con los requisitos.

Moción: Aprobar la designación de Federico Flotta como Ayudante de 2ª en Historia de la Cultura I y II.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

5. Pedido de Héctor Marteau de designar a Lorena Gall como  JTP en Introducción a la Estética e Introducción a la Filosofía.

La Secretaria Académica Silvina Sabater informa que la adjunta Prof. Picón renunció y que Lorena Gall terminó su licencia por maternidad. 

Moción: Aprobar la designación de Lorena Gall como  JTP en Introducción a la Estética e Introducción a la Filosofía.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

6. Pedido de Susana Pampín de designar a Ana Laura Urso como Ayudante de 2ª en Actuación I.

Se trata de una renovación. Cumple con los requisitos.

Moción: Aprobar la designación de Ana Laura Urso como Ayudante de 2ª en Actuación I.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

b) Solicitudes de Estudiantes

7. Solicitud de la alumna Magdalena Pérez Ghiglia.

La Secretaria Académica Prof. Silvina Sabater explica a los Consejeros presentes que se trata de un pedido de excepción  a la correlatividad entre las asignaturas Maquillaje y Caracterización I y II y Actuación IV. La solicitud se fundamenta en el hecho de que en el plan vigente al momento de su ingreso, dicha  correlatividad no regía. Por otra parte, recuerda que la comisión dio lugar a un pedido similar efectuado por el alumno Mariano Clemente.

Moción: Aprobar la excepción a la correlatividad entre Maquillaje y Caracterización I y II y Actuación IV solicitada por la alumna Magdalena Pérez Ghilia.

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

8. Pedido de apertura del seminario Clown II.

La Secretaria Académica Prof. Silvina Sabater explica que el seminario fue ofertado en la inscripción luego de varias conversaciones  con la docente quien manifestó su acuerdo con la solicitud de los estudiantes y explicó su fundamentación pedagógica al respecto.

Teniendo en cuenta que la comisión no podría reunirse antes del período de inscripción, se decidió dar curso a la solicitud a manera de prueba. 

Explica también  que como no es posible trabajar  “niveles” en la oferta de seminarios,  la docente presentó una nueva propuesta de contenidos y denominación  del seminario (Clown y el actor) que tendría como requisito de inscripción haber aprobado “Clown”.

Sin embargo, pone a consideración de los Consejeros el pedido efectuado por los estudiantes, para evaluar la pertinencia del mismo de cara a los próximos cuatrimestres.

Varios aspectos se ponen en consideración.

En primer lugar, el Consejero Gerardo Camilletti plantea que no debería haber ningún  tipo de   restricción para cursar un seminario optativo. Por su parte, Silvina Sabater manifiesta que considera que no debería pretenderse que los alumnos de las licenciaturas que se estudian en esta unidad académica, tengan una formación tan profunda en una disciplina específica como lo es el clown, sino que debe tenerse en cuenta que se trata tan sólo de un entrenamiento complementario al eje constituido por el área particular de cada licenciatura.

En este mismo sentido, aclara que en el proyecto del nuevo plan, los seminarios tendrían cuatro horas de cursada en lugar de tres, lo cual implica que habrá la posibilidad de un trabajo más profundo.

Por otro lado, informa que hay muchos alumnos que se inscriben a Clown. Opina que, entonces, le parece más democrático que se abra el seminario de Clown en ambos cuatrimestres (la profesora Sokolowicz aclaró que no le es posible abrir dos seminarios el mismo cuatrimestre por problemas de horarios).

Los consejeros opinan que en todo caso, podría sugerirse que se presentara el seminario más especializado para la convocatoria de Extensión.

Moción: Aprobar por única vez un seminario optativo que implique correlatividad y tener en cuenta este criterio para futuras discusiones de cara al nuevo plan de estudios.

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

9. Solicitud de Grito Gutural para que se otorgue una amnistía a los estudiantes que no votaron en las elecciones y que entonces puedan realizar su inscripción a las materias.

La Secretaria Académica informa que ahora se están inscribiendo de manera condicional. El Consejero Héctor Zanollo manifiesta que le resulta problemático aprobarlo porque sentaría un precedente en la posibilidad de obviar la obligatoriedad. La consejera Josefa Vergara opina que esa consideración, en verdad, conduce a una discusión previa de porqué debería ser obligatorio el voto. El Consejero Gerardo Camilletti opina que si ya existe la norma tendría que procurarse su cumplimiento. 

Se desarrolla una breve discusión general sobre la normativa en cuestión.

Finalmente, dado que ésta es la primera vez que se da lugar a la implementación efectiva de la normativa de la restricción, es posible considerar por excepción la situación de aquellos estudiantes que, por diferentes motivos, no cumplieron con su obligación como votantes. 

Moción: Aprobar la amnistía por esta única vez y procurar advertir sobre la norma para la próxima.

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

10. Solicitud de la alumna Gisela Analía Arrosio.

La Secretaria Académica Silvina Sabater informa que la alumna debe Historia del Teatro Universal III y IV y el final de Análisis de Texto II. Y que se anotó para cursar cuarto año. La carta fue ingresada el 1 de julio.

Se da lectura a la carta presentada por la alumna.

El Consejero Gerardo Camilletti señala que el primer error cometido por la alumna es haber esperado tanto para presentar la carta porque ahora, que ya cursó diez semanas, la decisión se torna mucho más complicada. 

El Consejero Gustavo García Mendy sugiere que la alumna, en su misma carta, reconoce su demora y que también afirma que no debería pedir la excepción. Por tanto, le parece que la respuesta a su pedido se encuentra entre sus mismas palabras.

Es complicado en relación a otros porque hay otros tantos en la misma lista que se encuentran en la misma situación. Siempre hay alumnos que quedan afuera por correlatividades. Además, el pedido está efectuado fuera de término.

Moción: Negarle la excepción.

En consideración.

Cuatro votos a favor. Dos abstenciones.

SE APRUEBA POR MAYORÍA. 3 abstenciones.

c) Propuestas de Secretaría Académica

11. Apertura del Seminario Texto dramático y contexto de posguerra: Los años cincuenta en Inglaterra y Estados Unidos, a cargo del Prof. Armando Capalbo.

Moción: Aprobar la apertura del Seminario Texto dramático y contexto de posguerra: Los años cincuenta en Inglaterra y Estados Unidos, a cargo del Prof. Armando Capalbo.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

12. Proyecto de Resolución de Ampliación de dedicación para los  Ayudantes de 1ª de las materias Actuación I a IV y Dirección I a IV.

La Secretaria Académica Silvina Sabater explica que el proyecto presentado a la comisión se fundamenta en el hecho de que las asignaturas mencionadas presentan una carga horaria de nueve y diez horas semanales, respectivamente. 

El módulo de Dedicación Simple consta de un total de diez horas. La Profesora Sabater indica que es habitual en el sistema universitario argentino y en el Instituto Universitario Nacional del Arte, en particular, destinar un máximo del 60% de la Dedicación mencionada a la actividad frente a curso. Dada la especificidad de ambas asignaturas, resulta relevante, además de necesaria, la presencia de los auxiliares docentes durante el lapso completo de la clase.

La presente ampliación de Dedicación afectará a un auxiliar docente por comisión. La Prof. Sabater consigna que aquellas cátedras en las que se desempeñe más de un auxiliar docente por comisión, la cátedra a cargo deberá decidir y comunicar a qué docente le corresponderá percibir la renta. Los auxiliares ordinarios percibirán la ampliación de dedicación en todos los casos.

Moción: Aprobar el Proyecto de Resolución de Ayudantes de 1ª.

En consideración. 

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

13. Proyecto de Resolución de Ayudantes de 2ª.

Moción: Aprobar el Proyecto de Resolución de Ayudantes de 2ª.

En consideración.

La comisión recomienda aprobar. Por unanimidad.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

Temas sobre tablas.

1. Licencia y reemplazo de la Prof. Demaio. Asignatura Producción Teatral I. Reemplazo por Sergio Spinella.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

2. Designación de la Prof. Alvarado como Directora de Carrera de la Lic. Dirección Escénica. 

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

3. Proyecto Resolución: docentes investigadores.

La Sra. Decana explica que se trata de un proyecto pensado para aquellos docentes que concursaron y están en dos materias, por lo cual tienen el máximo de dedicación y permanencia frente a curso y que están acreditados en algún proyecto, se les otorgue Dedicación Exclusiva. Informa que esto no implicaría gasto presupuestario y que los beneficios consistirían en la posibilidad de recibir incentivos del Ministerio de Educación y de jubilarse con el 82 %. 

La Sra. Decana insiste en la necesidad de la jerarquización del plantel docente. Este es un avance. 

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

4. Conformación Junta Electoral.

La Sra. Decana recuerda que habrá elecciones en tres claustros: Docentes, No Docentes y Graduados.

Se conforma la junta de la siguiente manera:

Por el claustro No Docente, Titular: Verónica Ríos y Suplente: Javier Jacob. 

Por el claustro Docente, Profesores Titulares: Silvina Sabater, Nora Pesolano y Ana Alvarado; Profesores Suplentes: Gastón Joubert, Jorge Sad y Alfredo Siarez.

Auxiliares Docentes, Titular: Omar Kuhn  y Suplente: Marcelo Velázquez.

Por el claustro de Graduados, Titular: Miguel Sorrentino y Suplente: Matías Timpani. 

Por el claustro de Estudiantes, Titulares: Federico Flotta y Daniel Gándara. Suplentes: Elián López y Gonzalo Villareal.

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.

5. SEI. Pedido de financiamiento. Piden $ 5000.- Es el mismo monto que piden a otros Departamentos. 

La Consejera Josefa Vergara pide que se evalúe de nuevo en el claustro. La Sra. Decana dice que no puede dejarse sin tratar, pero establecer un monto (piso). Se propone  aportar una primera cuota de $ 3000.- y ofrecer servicios o tareas específicas; y evaluar en el próximo consejo la posibilidad de aportar más dinero.

SE APRUEBA POR MAYORÍA. 1 abstención.

