Sesión Especial del 

Consejo Departamental

21 de Octubre de 2011

En Buenos Aires, a los 21 días del mes de octubre de 2011, siendo las 14:20 horas, contando con la presencia de los Consejeros Profesores Liliana López, Guillermo Flores, Analía Couceyro, Gustavo García Mendy, Ana Rodríguez; de la Consejera Auxiliar Docente Cecilia Tosoratti; de la Consejera Graduada Sol Rodríguez Seoane; del Consejero No Docente Oscar Martínez; de los Consejeros Estudiantes Nadia Strier, Juan Ignacio Acosta, Gastón Saldívar; y con la presidencia de la Sra. Decana Prof. Sandra Torlucci, comienza la Sesión Especial de este Consejo Departamental con el objeto de elegir al Decano Director del Departamento. 

La Sra. Decana da inicio a la sesión solicitando a los presentes un aplauso para la Consejera Graduada electa, con cuya incorporación se inaugura la representación del claustro en el Consejo. Luego, pide un aplauso de reconocimiento para los Consejeros salientes y un último aplauso para darles la bienvenida los Consejeros que se incorporan: Guillermo Flores, Analía Couceyro y Vanina Falco, que no se encuentra presente por cuestiones de salud, y en cuyo lugar está presente la Consejera Suplente Cecilia Tosoratti.

A continuación, el Consejero Gastón Saldívar pide la palabra y recuerda que en la sesión pasada del Consejo Departamental se había dicho que tendría lugar otra sesión de Consejo en la cual los estudiantes iban a tener la posibilidad de presentar el pedido de asueto que hubieran consensuado. Acto seguido, informa que hubo una asamblea estudiantil en la que fueron aprobados el 26, 27 y 28 de octubre como fechas posibles para el mismo. 

La Sra. Decana señala que el tema no es pertinente en esta sesión que tiene como único objeto elegir al nuevo decano. Sin embargo recuerda que lo que se había dicho en la última reunión era que si los tres Consejeros Estudiantiles acordaban la fecha para el asueto, ella, en virtud de las atribuciones que le son propias, lo otorgaría. Reitera ese compromiso en caso de volver a ser elegida como decana en esta sesión. 

El Consejero Gastón Saldívar dice que la asamblea aprobó la solicitud de esas fechas para el asueto con la presencia de todas las fuerzas del claustro y que la moción fue votada por todos los Consejeros Departamentales del Claustro Estudiantil que se encuentran presentes.

La Sra. Decana aclara que hasta tanto no se haya elegido nuevo Decano, nadie tiene las atribuciones requeridas para otorgar el asueto; reitera que este Consejo no puede tratar nada que no sea la elección de Decano porque eso sería invalidar la sesión y constituiría un problema jurídico. 

Los consejeros discuten sobre si existe o no acuerdo en la comunidad toda para otorgar el asueto. La Sra. Decana señala que debido a que diferentes sectores se manifestaron en desacuerdo con el asueto, ella solo lo va a otorgar si la totalidad de los representantes estudiantiles lo solicitan y se hacen cargo del pedido.  

A continuación, la Sra. Decana pasa a explicar el procedimiento de elección de Decano. Señala que cualquier consejero tiene derecho a presentar candidatos. 

La Prof. Liliana López pide la palabra. En nombre del claustro de Docentes Profesores propone para el siguiente mandato a la Prof. Sandra Torlucci. Señala que realiza esta propuesta por considerar que la Prof. Torlucci garantiza el funcionamiento institucional de este Departamento. Señala que en el momento de la elección de claustros se construyó una plataforma de gobierno con acciones que continúan y profundizan las ya realizadas. En ese sentido, los Docentes Profesores consideran que la Prof. Torlucci es quien debe continuar con este proyecto académico que permita consolidar la relación de la Universidad con la comunidad social y artística. 

La Consejera Auxiliar Cecilia Tosoratti avala la propuesta, por convicción política y por mandato de claustro. 

El Consejero No Docente Oscar Martínez señala que desde el claustro No Docente han venido trabajando con esta gestión sin inconvenientes y sintiendo siempre un fuerte apoyo por parte de las autoridades. Por esas razones, como representante de los No Docentes avala la propuesta de la Prof. Torlucci continúe siendo Decana. 

La Consejera Graduada Sol Rodríguez Seoane también apoya la continuidad de Sandra Torlucci. Fundamenta su apoyo en la experiencia que tanto ella como muchos compañeros graduados vivieron en el Departamento. Considera que en los últimos años el Departamento ha vivido un proceso de transformación y crecimiento. Dice que cuando ella cursó, el Departamento era un desorden y había muchas menos posibilidades horarias, menos cátedras; recibirse era una meta casi imposible y que muchas veces consideraban innecesaria. En los últimos años, en cambio, el crecimiento del Departamento en el área de posgrado e investigación y la inserción de los graduados en su planta docente significó un cambio fundamental para todos los egresados. 

El Consejero Gastón Saldívar dice que no va a votar por la Prof. Sandra Torlucci porque no se han presentado ni listas ni plataformas ni propuestas para el próximo mandato. La Consejera Nadia Strier le cede la palabra al Consejero Elián López. Elián López explica que por motivos personales no pudo llegar al inicio de la sesión y agradece que el Consejo le permita leer unas palabras. El Consejero lee el siguiente texto: 

“Buenas tardes, damos nuevamente la bienvenida a los nuevos consejeros docentes, felicitamos la renovación de Oscar Martínez como Consejero No Docente, es un honor que este el claustro de egresados representado por primera vez en la historia del IUNA. Y nos alegramos nuevamente de esta nueva etapa democrática que seguimos construyendo en nuestra universidad y en nuestro país. Grito Gutural tiene como propósito primordial el mejoramiento de nuestra calidad educativa y humana. Nos mueve el impulso de cuidado que tenemos con nuestro departamento y el teatro. Es por eso que seguimos representando a las mayorías, pero gobernamos para todos. En este caso, nos encontramos por segunda vez eligiendo un nuevo decano/director. A diferencias de otros momentos de elección, nuestro claustro en asamblea de 150 personas decidió discutir un plan inminente, que no fue tan así, en vez de discutir la elección de autoridades que si era real en estos dias. Hay que sumar que no hay que elegir entre una u otra opción. Hay momentos en que no hay grises. Nosotros gobernamos y vamos a elegir.  Hoy solo hay una lista de docentes, hoy no depende nuestro voto si esta uno u otro decano. Hoy nuestro voto esta fundado desde una posición CRÍTICA. 
Desde que somos consejeros, y desde que Grito Gutural apareció en las TRES carreras, nuestros compañeros, un sector minoritario no dejan de marcarnos como que “somos de la gestión”. Déjenos decirles algo, acá nadie trabaja lucrativamente para gobernar, como si sucede en otros departamentos. Y que durante dos años, representamos y trabajamos para los estudiantes. Y la mayoría de nosotros no tubo que dejar materias o abandonar espacios de formación para militar. Sino todo lo contrario, estudiamos, generamos espectáculos desde nuestros espacios, algunos trabajamos de otras especialidades, y además militamos. Estamos presentes en este departamento, y en otros. Conocemos las dificultades de lo que es estudiar en un país donde hay gente que no come. Y sabemos que estamos en la única, y unas de las mejores, universidades de arte de Latinoamérica y el mundo. Acá estudiamos gratuitamente, con libertad, y responsabilidad de gobernarnos. Todavía recordamos nuestra primera actividad como agrupación estudiantil política, refaccionamos, acondicionamos y pintamos nuestro muro perimetral. Con independencia económica del estado. Nosotros pusimos plata, tiempo y fuerza para un bien público. Y así creemos que nuestro claustro debe funcionar, con independencia. Que no significa en contra de alguien o a favor de otro. Es saber que nos conviene para que nuestra educación sea mejor. Creemos que hemos hecho las cosas bien para que nuestros compañeros nos elijan (con un crecimiento histórico de participación en los sufragios de representantes del gobierno universitario como, también, en nuestra herramienta gremial, el CEADI). Juntos, a la mayoría del claustro, construimos el PEI y el SEI, los eventos del Ciclo Motor, teatro en las cárceles, junto a la secretaria de extensión, espacio BAR en Venezuela, una fotocopiadora que funciona sin perdidas escandalosas, con aumento de sueldo para nuestro becarios, organización de los espacios informativos de los estudiantes, apoyo y representantes en la organización de los Vamos que Venimos que se realiza en el IUNA como en otros teatros de la ciudad, un trabajo sostenido en la discusión del plan de estudio tanto en Dirección como en el de Actuación, organización de la semana de la memoria donde reinauguramos el aula Hugo Federico González, y acompañamos a ese mural que nos emociona cada vez que lo vemos, en nuestra ochava, realizado por compañeros del colectivo collage de HIJOS, entre muchas cosas más que hicimos, y que haremos: reacomodamiento estético de la sede de Venezuela, ampliación del BAR Venezuela, cierre del Ciclo-Motor, Voluntariado Universitario, plenarios de discusiones estéticas-políticas-filosóficas que ampliarán nuestro conocimiento, vinculación con la Asociación Argentina de Actores, y nuestro sueño, hacer giras por Argentina y Latinoamérica con una colectivo propio, para que realmente el IUNA salga a cada rincón llevando lo que acá producimos y que es bancado por la gente. Y sobre todo por los que nunca pudieron hacer el CPU, los que vemos que recogen cartón acá en esta cuadra, los millones que todavía no entran en este sistema, que por ser capitalista, siempre dejará afuera a millones. Porque no hay capitalismo bueno. Y lo estamos viendo como afuera viven lo que vivimos hace 10 años. Y lo vemos como compatriotas chilenos luchan por tener una ecuación libre, gratuita, con injerencia en las decisiones, como la que tenemos acá. Por eso, cuando compartimos una clase con estudiantes de otros países nos da mas fuerza para seguir trabajando y gobernando en esta universidad. El IUNA es un lugar donde realmente, Grito Gutural ama. Amamos nuestra profesión y amamos este Departamento. Porque lo que más hacemos es representar a todos, y lo pueden preguntar lo que no saben lo sucedido el año pasado. O como este cuando acompañamos la voluntad de toda la carrera de dirección cuando decidió que el nuevo plan, con mas de 11 materias agregadas por pedido de los estudiantes, es el plan que queremos. Porque en Grito, trabajamos para las carreras. Seguro que faltan muchas cosas más, pero acá estamos, como siempre, diciéndolo. 
Y en este caso, en esta elección de autoridades, decimos: No queremos un invierno como el de este año, queremos ya acondicionamiento para trabajar y estudiar sin temblar de frio o sufrir el calor; Que se empiece la puesta en valor y las modificaciones que hace mas de una año iban a empezar; Que articulemos urgente espacios para la discusión del nuevo plan de estudio; Queremos espacios para encontrarnos las tres carreras fuera de las teóricas, en una materia práctica. 
Todos acá, sabemos y vemos que hubo muchos cambios, en serio, desde que esta gestión asumió. Y queremos, desde Grito, que toda esta mesa  sigamos profundizando estos cambios: Que mejoren las actividades que desde la secretaría de extensión se empezaron a generar y que mejoro totalmente a todo los claustro en cara a la sociedad; Queremos rediscutir el CPU; Seguir mejorando el acondicionamiento de las aulas; Mejorar las ofertas horarias en los tres turnos de las tres carreras; Actualización de los conocimientos docentes de las cátedras concursadas e interinas; Queremos que se trabaje para ampliar el campo laboral de los egresados de esta institución. Estamos conformes como muchas de las cosas que esta gestión hizo: cátedras paralelas, nuevo edificio, concurso docentes, plan de estudio de dirección, plan de iluminación, etc. 

No nos gustó que no se haya hecho una charla con nuestro claustro como siempre se ha hecho, para estas elecciones. Creemos que no debería pasar jamás, por una cuestión de respeto a los estudiantes. Entendemos los apuros burocráticos, pero no es esta la forma de elegir. Aunque, esta situación nos pone en un lugar de gobernantes en serio, porque nadie acá, ni Grito Gutural no “El Furgón de la Bertol – Agrupación Estudiantil Santoro” tiene un mandato de base, sino mas bien tenemos nuestra conciencia y nuestra voluntad de representar a nuestros votantes.

Es por eso que evaluando el pasado, el presente y el futuro, queremos acompañar críticamente el proyecto que encabeza Sandra Torlucci. 

Encontramos en su gestión un modo de trabajar que nos beneficia como claustro. Creemos que sólo a través del diálogo sincero y la responsabilidad común es como se logran los objetivos colectivos.

Sin duda, existen aun miles de falencias. Los dolores de hoy, sí, siguen siendo las libertades que faltan... Pero le pese a quien le pese, nosotros elegimos seguir trabajando, hacia adelante y hacia afuera, en vez de demonizar, boicotear y resignar toda lucha ante la desidia y el cinismo que parecen reinar en muchos de los estudiantes que están aquí presentes.

Por eso, nosotros lamentamos que haya aquí presentes compañeros nuestros que no nos dejen expresar libremente nuestras ideas, nuestro sentir. Nosotros repudiamos esta violencia.

Esta gestión, vino a revertir la decadencia del departamento heredada del menemismo. Lo hizo con creces. Sino pregunten quien es quien acá.  

Hoy tenemos un departamento digno.

Hoy tenemos un futuro promisorio. 

Y queremos invitar a todos los estudiantes, a todos, los egresados, los docentes y no docentes, a seguir por esta senda... para que nuestra facultad, siga siendo la mejor de Latinoamérica... elegida por muchos compatriotas de la Gran América.
Muchas gracias.”

El Consejero Guillermo Flores también apoya la candidatura de la Prof. Sandra Torlucci. Aclara que formó parte de una lista opositora y que, cuando fue invitado por las autoridades a formar parte de su lista, lo pensó y presentó sus condiciones; al ver que sus condiciones eran aceptadas como parte de las propuestas de gestión, él se decidió a aceptar. En ese sentido se compromete a discutir cada una de las cosas que se presenten no solo desde su mirada individual sino en función de quienes representa. Dice que asume este cargo de consejero para defender una institución que tiene que seguir creciendo, para colaborar con el proceso de modificación del Plan de Estudios, y para continuar desarrollando acciones que tiendan a mejorar el Departamento, y no para levantar la mano de manera incondicional. A su vez señala que, al igual que a muchos otros compañeros docentes, su acuerdo con las políticas nacionales, también fue un incentivo para volver a ser parte de este Consejo. Agradece, por último, el espacio que le fue ofrecido. La Sra. Decana agradece las palabras de todos los consejeros y señala que para ella también fue muy importante establecer ciertas condiciones para continuar su gestión. En ese sentido acuerda con el Prof. Flores que las políticas de estado desarrolladas desde la Nación favorecieron su decisión ya que, de no ser con un gobierno que apoye y defienda la educación pública como un derecho, ella no podría gestionar. 

Especialmente agradece las palabras del Prof. Flores. Señala que la propuesta de que se incorpore en la lista que ella encabeza tuvo que ver con que, a pesar de mantener ciertas diferencias en algunos aspectos que los hizo en su momento estar en espacios diferentes, siempre compartieron objetivos y formas de trabajo. Sin embargo, señala la Sra. Decana, hay sectores del Departamento a los que jamás podrán incorporar porque las diferencias ideológicas y de procedimientos se vuelven insalvables. A pesar de lo antedicho, aclara que, tal como la ha venido haciendo, su gestión se ocupará de gobernar para todos. Recuerda que durante su gestión anterior, todos los concursos aprobados en el Consejo fueron sustanciados sin hacer distinciones de ningún tipo respecto de a qué sectores comprometían esos concursos. Afirma que esta gestión va a sustanciar más concursos, abrirá nuevas cátedras paralelas y construirá nuevas aulas. Manifiesta que acepta la candidatura no sin temor ni sin incertidumbre, con el objetivo más difícil que es el cambio del Plan de Actuación, que es de lo poco que aun no se cumplió de la plataforma realizada para la gestión que hoy finaliza. 

Adelanta que hará todo lo posible para cambiar el Plan de Estudios pero que esto requiere un proceso consensuado y pacífico. Se compromete a avanzar sólo con el consenso de los claustros.

 El Consejero Gastón Saldívar dice que le hubiera gustado conocer la plataforma antes de este consejo. A su vez señala que no apoyarán a la Prof. Torlucci porque está involucrada en una acusación de persecución política. 

El Prof. García Mendy quiere aclarar a los Consejeros que cuando Gastón Saldivar acusa a la Decana de persecución política, está acusando al Consejo entero. Manifiesta que considerar seriamente que haya habido persecución política resulta ridículo. De hecho, señala que el hecho de que en el consejo se estén manifestando del modo que se manifiestan ya ratifica la libertad que impera en la Institución. Se producen diferentes interrupciones, y gritos entre los consejeros y el público presente. 

La Sra. Decana insiste en aclarar que opina que en el Departamento hay discusión política y no persecución. De todos modos, reitera su compromiso de continuar con la investigación para ver si hubo o no persecución. Afirma que si hubo persecución política, va a haber castigo. Sin embargo señala que la gravedad de la acusación requiere que se siga con los procedimientos que garanticen el derecho a la defensa y una respuesta seria y concienzuda. En ese sentido ya se encuentra trabajando el sector legal del Departamento. La Sra. Decana señala que la agrupación Santoro se tomó un año para redactar el informe, seguramente por la seriedad del hecho, y por lo tanto no se puede esperar que sea respondido en unas semanas. La Consejera Nadia Strier dice que se siente profundamente ofendida como parte del Consejo, de seguir escuchando estas acusaciones. Señala que ella participó junto con la inmensa mayoría del Departamento en las acciones en contra de la toma, recuerda que en una de esas acciones 14 compañeros fueron lastimados con gas pimienta, terminando algunos hospitalizados y que quienes ahora acusan de persecución política fueron quienes desoyeron la voluntad de la mayoría estudiantil y nunca se manifestaron en contra de quienes agredieron a los compañeros. 

Se producen diferentes interrupciones entre el público presente. 

La Sra. Decana solicita al público que se establezca el orden. Propone pasar a la votación. Para ello, y dado que ella se encuentra involucrada en la elección, solicita al Consejo que le permita retirarse y cede la presidencia al Prof. Camilletti de acuerdo a lo normado en el reglamento del Consejo. 

La Sra. Sandra Torlucci se retira.

El Prof. Camilletti pone en consideración la candidatura de la Sra. Sandra Torlucci.

Se produce la votación: 

Liliana López: Afirmativo.

Guillermo Flores: Afirmativo.

Analía Couceyro: Afirmativo.

Gustavo García Mendy: Afirmativo.

Ana Rodríguez: Afirmativo.

Cecilia Tosoratti: Afirmativo.

Sol Rodríguez Seoane: Afirmativo.

Nadia Strier: Afirmativo. 

Juan Ignacio Acosta: Afirmativo.

Gastón Saldívar: Abstención.

Oscar Martínez: Afirmativo.

Finalizada la votación y, arrojando un resultado de 10 votos afirmativos y una abstención, resulta electa como Decana Directora la Prof. Sandra Daniela Torlucci.

El público presente aplaude y la Prof. Torlucci se reincorpora a la sesión. 

La Sra. Decana agradece nuevamente a todos los Consejeros y ratifica su compromiso para seguir construyendo el mejor Departamento de Artes Dramáticas. A su vez, respecto de sus primeras acciones en esta nueva gestión, informa que próximamente se comenzará a trabajar en la reforma del Plan de Actuación. Al respecto señala que no hay ninguna propuesta cerrada, sino que hay algunos lineamientos generales para comenzar a discutir con los claustros. Por otra parte, aclara que la idea es buscar el consenso no sólo entre los estudiantes sino también con los profesores, sobre todo entre los de Actuación que son los que más saben respecto de las necesidades de formación de un actor. 

El Secretario General Sergio Sabater informa que ya hubo tres reuniones con los integrantes de las cátedras de Actuación en las que se trabajó discutiendo con absoluta tolerancia y respeto entre profesores que conciben de manera distinta la política universitaria, la pedagogía, la estética, e incluso, la política nacional. Afirma, en este sentido, que le parece importante no desperdiciar la posibilidad de discutir de manera democrática la formulación de un nuevo Plan de Estudios para la Licenciatura en Actuación.

En referencia a inquietudes surgidas en una sesión previa y atendiendo a algunas rumores, la Sra. Decana resalta que la Licenciatura en Dirección Escénica tal como la aprobaron en la sesión previa del Consejo Departamental dura realmente cinco años; que este Departamento no quiso ni quiere adherir al tratado de Bolonia. A su vez, vuelve a afirmar que la gestión no está de acuerdo con acortar las carreras ni desea vaciar la educación pública. Tampoco cree que ése sea el proyecto del Gobierno Nacional que aumentó el presupuesto en Educación de manera absoluta en los últimos años. El estudiante Saldivar insiste en solicitar el asueto. 

La Sra. Decana vuelve a repetir que si hay un acuerdo de los tres consejeros respecto de las fechas ella otorgará el asueto. 

El Consejero Guillermo Flores propone que se lea la plataforma.

La Sra. Decana, antes de dar lectura, y en alusión a un comentario que hiciera el Estudiante Saldivar, aclara que la plataforma se hizo pública durante el periodo de elecciones. 

Se lee la plataforma. 

Se copia a continuación:

“El Departamento de Artes Dramáticas ha trabajado intensamente en la consolidación institucional universitaria y el crecimiento en las áreas académicas, de extensión, de investigación y de posgrado. A su vez ha afianzado los vínculos con el medio teatral y cultural, al tiempo que ha desarrollado tareas que permitieron fortalecer el compromiso que la Universidad debe mantener con la sociedad en la que desarrolla sus actividades.

El Departamento ha sido y continúa siendo un actor preponderante en la vida del IUNA. Los representantes de los claustros en los diferentes órganos de gobierno, y la comunidad en su conjunto, han realizado siempre todos los esfuerzos para que se respete la participación de las minorías y se garantice el cumplimiento de la voluntad de las mayorías. En ese sentido, el Consejo Departamental y sus comisiones han funcionado con total normalidad y regularidad; desde el año 2008 ha vuelto a funcionar el Centro de Estudiantes del Departamento; los diferentes gremios docentes y no docentes han tenido oportunidad de entablar diálogo con los trabajadores del Departamento, a la vez que presentar propuestas y reclamos a las actuales autoridades; ha sido regular la participación de los Consejeros Superiores tanto en el plenario como en las comisiones; diferentes representantes de los claustros del Departamento han participado en comisiones especiales del IUNA -Comisión de Otorgamiento de Becas, Comisión de Inclusión y Derechos Humanos, Junta Electoral Central para diferentes comicios, participación como jurados en concursos docentes, festivales y eventos artísticos, etc.

Este compromiso institucional se expresa también en el desarrollo que las diferentes Secretarías llevaron a cabo en los últimos años. 

Fundamos nuestras políticas en la pluralidad de propuestas pedagógicas y estéticas; pretendemos la modernización de nuestras carreras sin perder la particularidad de la formación de artistas que tiene nuestra institución; proponemos la articulación entre carreras del Departamento y del resto del IUNA a través de actividades de grado, posgrado, investigación y extensión; propiciamos la especialización y la formación académica continua y por ello desarrollamos el área de posgrado; mejoramos nuestra oferta académica logrando retener la matrícula y aumentando la cantidad de graduados; auspiciamos la inserción del Departamento en el circuito teatral y cultural de la Argentina y Latinoamérica; fomentamos la construcción de redes interinstitucionales con universidades y centros de formación, producción y exhibición artística nacional e internacional para facilitar, a través de la firma de convenios e implementación de programas, intercambios con nuestros estudiantes y docentes; comprendemos la producción artística como una instancia fundamental inherente a nuestra actividad académica y de investigación; fomentamos la investigación incorporando cada vez más docentes al sistema de categorización y comenzando a sumar estudiantes y graduados a los distintos proyectos que se desarrollan en el Departamento; nos importa la formación de recursos humanos y auspiciamos la participación de nuestros estudiantes en los concursos de becas de formación; fomentamos la reflexión y el intercambio a través de las actividades del Instituto de investigación; trabajamos en pos de mejorar las condiciones para el desarrollo de todas las actividades brindando especial atención a la inversión en infraestructura y equipamiento; asumimos un fuerte compromiso con la comunidad fomentando la participación de estudiantes y docentes en voluntariados y organizando actividades en sectores vulnerables de la población -cárceles, villas, etc.-; reafirmamos nuestro compromiso político y mantenemos viva la memoria sobre el pasado reciente de nuestro país. 

INFORME Y PROYECTO DE GESTIÓN

GESTIÓN ACADÉMICA

PLANTA DOCENTE

Desde el año 2007, se realizaron 29 concursos docentes. Estos concursos significaron la incorporación de 84 cargos ordinarios, lo que implica un porcentaje cercano al 70% de la planta docente.

En este nuevo periodo de gestión proyectamos la sustanciación de nuevos concursos -ya presentados en el Consejo Superior- para cubrir vacancias producidas por renuncias y jubilaciones de profesores y auxiliares del Departamento. Asimismo, finalizado el actual proceso de modificación de Planes de Estudio, se prevé una nueva convocatoria a concursos para cubrir los cargos docentes que la nueva currícula demande.

Se aumentaron las dedicaciones de los Ayudantes de Primera de todas las cátedras de Actuación y Dirección, materias cuya elevada carga horaria (9 y 10 horas, respectivamente) planteaba una situación inequitativa respecto de los auxiliares de otras cátedras.

Como parte de una clara política que privilegia la atención y el cuidado con los graduados el Departamento ha promovido la incorporación de los graduados de nuestras carreras al plantel docente. 

Se creó y reglamentó la figura del Adscripto para aquellos graduados que desean insertarse en el trabajo académico de las cátedras.  

Se otorgaron dedicaciones semi-exclusiva a aquellos docentes categorizados que participan de proyectos de investigación acreditados y que ya tuvieran dos dedicaciones simples. A su vez, se aprobó la asignación de dedicaciones exclusivas a aquellos otros que se desempeñan al menos en dos cargos ordinarios del Departamento y dirigen proyectos de investigación acreditados.

OFERTA ACADÉMICA

Se garantizó la apertura de materias en todas las bandas horarias para la Licenciatura en Actuación, única carrera del Departamento que cuenta con una cantidad de estudiantes que permite el funcionamiento de comisiones en todos los turnos. 

En los últimos tres años se amplió y diversificó la oferta de Seminarios Optativos dictados en el Departamento. A su vez, promoviendo la articulación con otros Departamento y Áreas del IUNA se han realizado las primeras experiencias con estudiantes de nuestro Departamento que cursaron asignaturas en otras Unidades Académicas, al mismo tiempo que estudiantes de otras áreas se han sumado a nuestros cursos. 

Esta articulación entre las diferentes unidades académicas del IUNA debe fortalecerse y ser contemplada en la organización curricular que propongan los nuevos planes de estudios. 

Reforma de planes

En el año 2008, se aprobó en el Consejo Superior el nuevo plan para la Licenciatura en Diseño de Iluminación de Espectáculos. A su vez, se aprobó una homologación que permite a los estudiantes de los planes anteriores adecuarse a la oferta académica actual. 

Desde el año 2010 y durante todo el año 2011, se trabajó con docentes y estudiantes de la Licenciatura en Dirección Escénica en pos de la reforma integral del Plan de Estudios de la carrera. En este momento el proyecto del nuevo plan cuenta con el consenso de los profesores y, tras ser refrendado en una reunión interclaustros de toda la carrera, se elevará para su aprobación en el Consejo Departamental. 

Asimismo, se ha trabajado en la reforma del plan de la Licenciatura en Actuación a través de reuniones por áreas. Se relevaron inquietudes y propuestas de los docentes relacionadas con el perfil del ingresante, la necesidad de renovar contenidos mínimos, la actualización de las propuestas programáticas de cátedra, etc. 

La amplitud de problemáticas que abre la carrera de Actuación por la cantidad de cátedras involucradas, el volumen de estudiantes que cursan, la abultada matrícula que se incorpora año a año, y la necesidad de construir los consensos necesarios para llevar el proyecto de reforma a buen destino, demandará la continuación del trabajo por lo menos hasta los primeros meses del próximo año. 

Como ejes fundamentales de la modificación del plan, se destacan los títulos intermedios, la reducción de horas, la alternativa de título en Profesorado Superior en acuerdo y cotitulación con el Área Transdepartamental de Formación Docente.

DOCTORADOs HONORIS CAUSA

En el año 2008 el Departamento de Artes Dramáticas promovió la entrega del Primer Título Doctor Honoris Causa del IUNA, al destacado Director del Odin Teatret, Eugenio Barba. 

A su vez, en junio de este año se otorgó el título de Doctora Honoris Causa a la gran dramaturga y narradora argentina Griselda Gambaro. 

GRADUADOS

A partir de diferentes medidas resueltas por el Consejo Departamental tales como: aprobación de resoluciones de equivalencias directas entre los diferentes planes de estudios; reglamentación de las pruebas de complementación de cátedra para las equivalencias de materias troncales; revisión integral del sistema de correlatividades en todas las carreras del Departamento; ampliación de la oferta de seminarios optativos y la articulación paulatina con otros Departamentos del IUNA; se logró facilitar a nuestros estudiantes cursar asignaturas en otras Unidades Académicas, al mismo tiempo que se recibió a estudiantes de otras áreas para integrarse a nuestros cursos.  

El desarrollo de estas políticas ha significado una importante y evidente retención de la matrícula que significó un crecimiento sustancial en la cantidad de proyectos de graduación. Desde 2004, año en que se estrenó La Balsa de la Medusa, primer Proyecto de Graduación de la Licenciatura en Actuación dirigido por Emilio García Wehbi, se han producido y estrenado más de 20 espectáculos. A su vez, a fines de 2008 comenzaron a estrenarse los primeros Proyectos de Graduación de la Licenciatura en Dirección Escénica. Desde entonces, más de 25 espectáculos han sido dirigidos por estudiantes de la carrera como trabajos de graduación. 

En el mes de agosto de 2010, se realizó la primera colación de grado del Departamento de Artes Dramáticas. Además, en el acto académico, realizado en Teatro Nacional Cervantes, se reconoció la historia y la herencia de la ENAD y se homenajeó a ilustres egresados de la Institución: Osvaldo Bonet, Alfredo Alcón, Susana Rinaldi, Antonio Gasalla, Inda Ledesma, María Rosa Gallo y Antonio Cunill Cabanellas. 

La cantidad de graduados de los últimos años -ya son más de 70 los Licenciados del Departamento- permite, por primera vez en estas elecciones, conformar el claustro y contar con representación en el Consejo Departamental.

Luego de la reforma de los planes de estudio seguiremos en proceso de evaluación permanente para profundizar los índices de retención de matrícula y graduación de pregrado y grado.

Informatización

En 2008 se puso en funcionamiento la página web del Departamento que mantiene plenamente actualizada toda la información académica.

Desde el año 2009 se ha comenzado a implementar en forma paulatina y planificada, el sistema informático Guaraní. Esto ha permitido las primeras experiencias de inscripción a exámenes y materias online (para las comisiones de primer año) así como la resolución de trámites a través de la web. 

En este nuevo periodo de gestión proyectamos finalizar la instalación del sistema SIU-Guaraní y otros sistemas complementarios como base informática del Departamento promoviendo la informatización total de los procedimientos administrativos y la posibilidad de realizar online la inscripción a la totalidad de las materias de las distintas carreras. 

Infraestructura y equipamiento

infraestructura

Durante los años 2007 y 2008 se construyó el Anexo de la Sede French, lo que implicó la incorporación de siete aulas, catorce módulos sanitarios y la puesta en funcionamiento de un nuevo espacio teatral, El Teatrito, completamente equipado. Con este nuevo edificio, la Sede French pasó a contar con un total de 2100 m2 cubiertos.

A esto se suma el pleno funcionamiento de la Sede Venezuela que, con una superficie de 1200 m2 cubiertos, nos permite contar con nueve aulas más, un laboratorio destinado a la carrera de Iluminación y la nave central, espacio escénico no convencional para la realización de espectáculos. A comienzos de 2011 se construyó la nueva bedelía de esa Sede.

En este nuevo periodo de gestión proyectamos llevar adelante un nuevo plan de infraestructura que implicará la puesta en valor de la Casona de French -con fondos provenientes del Ministerio de Planificación Federal, a partir de la firma de un convenio realizado en 2011- y la realización de tres emprendimientos para mejorar el estado general de las instalaciones, ampliar los espacios destinados a aulas, reorganizar y unificar los espacios de oficinas administrativas, ampliar accesos y medios de evacuación, construir un depósito para escenografía y material de producción artística, y destinar espacios para sala de profesores, oficina de centro de estudiantes, sala de personal no docente, enfermería, etc.

Equipamiento

Durante el período 2008-2011 se han incorporado elementos técnicos, materiales didácticos, artefactos e instrumental para las actividades administrativas, pedagógicas y artísticas. Las compras se realizaron fundamentalmente con fondos provenientes del Contrato Programa Plurianual, en función de las necesidades que fueron planteadas por los diferentes claustros en encuestas escritas realizadas durante el año 2008. 

Enumeramos a continuación un listado de algunos de los más significativos elementos adquiridos:

Dos consolas de sonido, un nodo y un nuevo parque de luminarias para equipar técnicamente el Teatrito, la Marechal y la nave de la Sede Venezuela; nueve computadoras para uso administrativo y cuatro para uso exclusivo del laboratorio de Iluminación; cuatro notebooks; siete impresoras, trece televisores, ocho reproductores de DVD y ocho parlantes potenciados, todos ya instalados en las aulas; tres retroproyectores (cañones); dos teclados eléctricos; cinco pianos; trescientas treinta sillas metálicas, diez mesas plegables, dieciséis pizarrones comunes y tres pizarrones móviles; materiales eléctricos solicitados por el equipo técnico del Departamento y los docentes de la carrera de Iluminación; materiales de seguridad (líneas de vida); herramientas para servicios generales de mantenimiento y herramientas específicas para la práctica de asignaturas de Iluminación; se renovó la parrilla de luces de la Marechal y se adecuó el dispositivo técnico a las normas de seguridad; se adquirieron escaleras con accesorios específicos para trabajo en altura; se sumaron sesenta sillas plegables tipo butacas para la Marechal; se instaló una nueva central telefónica; se equipó el aula de maquillaje; se incorporaron pines en las aulas del anexo; se construyeron practicables y baúles. 

En este sentido seguiremos trabajando en el marco de la consulta de prioridades con todos los claustros logrando el mantenimiento y crecimiento de nuestro patrimonio.

INVESTIGACION Y POSGRADO

DESARROLLO DE LA INVESTIGACIÓN, PUBLICACIONES Y PROYECTOS

Hasta 2009, el Departamento contaba sólo con 1 proyecto de investigación acreditado y 13 docentes categorizados (la mayoría provenientes de otras universidades). Gracias a la tarea desarrollada por la Secretaría, actualmente están funcionando 8 equipos de investigación acreditados por el Ministerio y 2 Picto-Arte financiados por el Foncyt. 

La creación de estos nuevos equipos de investigación permitió que el número de docentes categorizados en el Departamento ascendiese a 24.  Seguiremos insistiendo y presentando proyectos junto a todo el IUNA para que el sistema incluya parámetros específicos referidos a la enseñanza artística también en lo que compete a la investigación.

A partir del 2006, el Instituto de Investigación en Teatro, bajo la dirección de la Dra. Julia Elena Sagaseta, organizó tres Jornadas de Equipos de Investigación en Teatro en 2006, 2007 y 2008 respectivamente. En noviembre del 2007 tuvo lugar el II Congreso Nacional de Teatro: Los horizontes de la formación teatral, en homenaje a los cincuenta años de la fundación de la Escuela Nacional de Arte Dramático; y en octubre del 2009 el I Congreso Internacional de Teatro y III Congreso Nacional de Teatro. 

En septiembre de este año se realizará el II Congreso Internacional de Teatro y IV Congreso Nacional de Teatro.

Además el Instituto edita la revista electrónica “Territorio Teatral”, publicación que cuenta con un comité asesor conformado por reconocidos investigadores en el área de teatro a nivel nacional e internacional.

Pretendemos para el próximo período desarrollar la política de publicaciones del Departamento, así como mejorar la biblioteca y crear un centro de documentación audiovisual. Asimismo se proyecta la creación del Laboratorio de experimentación lumínica en la sede Venezuela.

FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS

A partir de la implementación del concurso de becas para estudios de posgrado se otorgaron, en abril de 2011, 3 becas de Maestría. 

En el marco de los Proyectos PICTO-ARTE se ha otorgado una beca de doctorado. 

Asimismo, en la convocatoria realizada por el IUNA para Becas de Estímulo a la Investigación  para estudiantes avanzados, el Departamento presentó tres postulantes, siendo la Unidad Académica que más postulantes presentó. 

Seguiremos promoviendo la presentación de nuestros graduados y estudiantes a los distintos programas de becas e investigación del sistema.

Carreras y cursos de posgrado

Se creó la Maestría y la Especialización en Dramaturgia. Esta carrera comenzó a funcionar a mediados de 2008.

Desde entonces, en el marco de esta Maestría se realizaron dos Clases Magistrales Internacionales; se convocó al concurso de dramaturgia universitaria “Roberto Arlt”; se realizaron en 2010 lecturas públicas de obras breves producidas en los talleres de la carrera. Actualmente, se encuentra en elaboración la realización del programa de Lecturas Públicas sobre dramaturgia contemporánea latinoamericana.

A su vez, en pos de promover la articulación entre las carreras de grado y la Maestría se promovió la incorporación de estudiantes del posgrado en los Proyectos de Graduación 2011 para que colaboren con la dramaturgia de los espectáculos producidos. 

En 2010 se creó la Especialización en Teatro de Objetos, Interactividad y Nuevos Medios, conjuntamente con el Área Transdepartamental de Artes Multimediales. Esta carrera ha abierto su inscripción este año 2011. 

En este nuevo periodo de gestión proyectamos la creación de una nueva  Maestría en Artes Performáticas articulada, mediante convenios, con otras Universidades del país y del extranjero.

CURSOS Y SEMINARIOS DE POSGRADO y CAPACITACION DOCENTE

Desde el 2009 se realizaron 10 seminarios de posgrado abiertos a la comunidad universitaria.

Coordinado por el Área Vocal del Departamento, se organizó un programa de actualización docente. En el marco de este programa se dictaron cuatro seminarios, en los que participaron más de 40 docentes de la Institución.

Actualmente, planificamos un programa de actualización docente con las otras áreas de las distintas carreras del Departamento.

Extensión y bienestar estudiantil

TALLERES DE EXTENSIÓN

Desde 2008 se ofrecen talleres abiertos a la comunidad y otros -con un grado de especificidad mayor- pensados como complementación del grado para estudiantes del Departamento y de otras unidades académicas del IUNA.

En pos de favorecer la participación de nuestros estudiantes en estos cursos, se aumentó la cantidad de Becas otorgadas. De 10 becarios en el año 2009, hemos pasado a 24 estudiantes del Departamento becados en el 2011.

Durante el ciclo lectivo 2011 se programaron más de 30  cursos / talleres / seminarios  de extensión.

En ese marco, el ciclo “El IUNA y los niños” ofrece distintos cursos para niños entre los que se destacan: El espacio MUSICANDO, que concentra un conjunto de cursos de iniciación a la música a través del Método de Rítmica Dalcroze, el taller de Teatro para niños, y  el taller de arte Espacio Rayuela.

Seguiremos profundizando en este sentido la relación entre el Departamento y la comunidad.

PARTICIPACION EN PROGRAMAS DE LA SPU

Se fomentó la participación del Departamento en las convocatorias de la Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Educación de la Nación impulsando la presentación de proyectos en los Programas de Voluntariado Universitario, del cual hemos sido beneficiarios en reiteradas ocasiones.

La participación en el Programa de Promoción de la Universidad Argentina (PPUA) permitió que distintas obras producidas en el contexto artístico-pedagógico del Departamento viajasen a Santiago de Chile invitados por la Universidad Finis Terrae para realizar funciones y desmontajes como parte de un intercambio académico entre ambas universidades. 

PROGRAMACIÓN DE ESPECTÁCULOS 

A través de la Secretaría se realiza anualmente una convocatoria para la programación de  espectáculos en el Teatrito y La Marechal en la sede French y la  Nave central en la sede Venezuela. En este marco se estrenaron más de 35 espectáculos y esperamos aumentar este número en los próximos años.

En Noviembre de este año el Departamento de Artes Dramáticas será Sede del Festival IUNA -Segundo Encuentro Interdisciplinario- (SEI). Este Festival, ideado y gestionado por estudiantes del todas las Unidades Académicas del IUNA en conjunto con el Rectorado, permitió en su primera edición del año 2010 mostrar la obra de más 400 estudiantes de la Universidad a más de 1200 personas que asistieron al Festival. 

EXTENSIÓN, INCLUSIÓN y COMPROMISO SOCIAL

En el marco de la convocatoria de Obra para programar en Unidades Penales y la Convocatoria de Obra para la programación en Barrios, se presentaron en la Unidad 01 Lisandro Olmos, dependiente de Servicio Penitenciario Bonaerense, y en el Centro Cultural “Expreso Horizonte” en la Villa 21 de Barracas los espectáculos Sujeto Tácito, y Un mundito en mi vereda, ambos producidos por estudiantes del Departamento, 

Estas iniciativas, surgidas en el claustro de estudiantes y graduados permitieron acercar la Universidad a grupos de población vulnerable y fueron los disparadores para diseñar nuevos programas de compromiso social. 

Desde la Secretaría se auspició el Festival Vamos que Venimos, festival de teatro adolescente destinado a acercar a jóvenes de todos los estratos sociales al mundo de la producción y la reflexión teatral. En su primera edición del año 2009 la Sede Venezuela albergó varias de las actividades realizadas en el Festival. 

Dentro del Programa UPAMI, fruto del convenio firmado entre el PAMI y el IUNA, se realizaron los cursos “Jugando desde el Teatro” y “Contar es un placer” destinados a adultos mayores. 

Con motivo de un nuevo aniversario del golpe genocida de marzo de 1976, desde la Secretaría se organizaron diferentes actividades que se llevaron a cabo en el edificio de French durante toda la semana del 24 de marzo de este año. Estas actividades culminaron con la realización de un mural y la muestra de collages realizados por la Agrupación “Colectivo de H.I.J.O.S.”, que estuvo expuesta en el Departamento hasta 12 de agosto último.

También el Departamento participó de actividades realizadas por la agrupación HIJOS para difundir y concientizar respecto de la importancia de los juicios por lesa humanidad que se vienen desarrollando a partir de la derogación de las leyes de Obediencia de Vida y Punto Final. En ese sentido, el Departamento estuvo presente en la lectura de la sentencia a los represores juzgados en la causa el Vesubio.

Reafirmaremos nuestro compromiso con las políticas de derechos humanos y continuaremos desarrollando actividades que integren a los sectores más vulnerables de  nuestra sociedad. 

CONVENIOS 

La firma del Convenio con el Teatro Nacional Cervantes promueve la interrelación entre las instituciones a partir  actividades artístico-académicas. A partir del convenio se busca fortalecer la formación de nuestros estudiantes mediante pasantías en las Salas del TNC, a la vez que se ofrece capacitación a los agentes del TNC en nuestros espacios de formación, tanto académico como de extensión. A su vez, gracias a la firma del convenio el TNC facilitó sus salas para la entrega de los títulos de Doctores Honoris Causa a Eugenio Barba en 2008 y a Griselda Gambaro en 2011; así como también, para la realización de la primera colación de grado.

La puesta en marcha de un Proyecto de colaboración y articulación entre el Departamento y el  Centro Cultural de la Memoria Haroldo Conti dependiente de la Secretaría de Derechos Humanos de la Nación busca desarrollar actividades conjuntas con el fin de integrar la programación de ambas instituciones. 

En este nuevo periodo de gestión proyectamos -además de continuar con la oferta de cursos y la programación de espectáculos a través de Extensión-, apuntar a la concreción de una red de convenios y acuerdos de cooperación, que permitan generar una cobertura institucional más sólida para las iniciativas de intercambio de estudiantes, docentes y graduados con otras universidades del país y del exterior. La construcción de redes de carácter académico y artístico en el ámbito nacional y regional se vuelve un desafío cada vez más urgente, para poder hacer frente de manera creativa y solidaria a las demandas cada vez más complejas que la sociedad formula a las instituciones de Educación Superior.”

Antes de finalizar, y a efectos de garantizar la continuidad del trabajo, la Sra. Decana propone que hasta la próxima sesión del Consejo, que correspondería que tuviera lugar el tercer miércoles de noviembre, se incorporen los Consejeros nuevos a la Comisión de Asuntos Académicos y que el resto de las comisiones queden conformadas con los Consejeros que fueron reelectos.

Los consejeros aceptan la propuesta.

Siendo las 16.10 horas, se da por finalizada esta reunión. 




